

Jai Ram Singh
Dept of Psychology
Meheta College Dalmianagar
Delhi

नेतृत्व के विशेष गुण
TRAITS OF LEADERSHIP

नेतृत्व के अभाव में एक समूह का विकास नहीं हो पाता है। इस कारण से अनेक समूहों के अभाव में समाज पर परिणाम में कुछ विशेष शील गुण वाले सदस्यों की नेतृत्व के रूप में उभरने की अधिक संभावना होती है। विद्वानों के अनुसार अनेक अर्थों में आचार पर एक ही तरह से एक ही नेतृत्व के कुछ मुख्य शील गुण होते हैं जिनमें मुख्य निम्नलिखित हैं-

- ① शारीरिक शील गुण → एक नेतृत्व में कुछ शारीरिक शील गुण होते हैं जिनके आचार पर कोई भी व्यक्ति आसानी से नेतृत्व के रूप में पहचान नहीं है- विभिन्न विद्वानों ने अपने अर्थों में आचार पर बताया है- उदाहरण, पजान, स्फूर्ति एवं अस्वीकार्यता नेतृत्व के तीन प्रमुख शारीरिक गुण होते हैं। नेतृत्व की उपाय सामान्य रूप से अधिक होती है। अस्वीकार्यता देखा जाता है कि अस्वीकार्यता शील गुण की नेतृत्व की मजबूती में अस्वीकार्यता होती है। BROWN, 1977 ने इस कारण से बताया है कि नेतृत्व के लिए

2

शादीरिड आकार, उंचाई, तथा बजत के अवेला
शादीरिड सदनशाति तथा अवेलाति अचिड
महत्त्व महत्त्वपूर्ण शीलकृपा है।

② अभिव्यक्त-शीलकृपा → नैरा में कई प्रकार-
के अभिव्यक्त-रूप सम्बन्धित-
शीलकृपा पाये जाते हैं जिनमें प्रमुख-
शीलकृपा निम्न लिखित हैं।

① बुद्धि - बुद्धि एक प्रमुख शीलकृपा है जो कीर्ति
समूह का नैरा अपने अनुयायियों की
तुलना में अचिड बुद्धिमान होना ही समाज-
मनो वैभवावली करने अहमती के आधार
पर बरलाया है कि विभिन्न समूहों के नैरा
अचिड अनुयायियों से अचिड बुद्धिमान
होते हैं। अतः नैराए तथा बुद्धि के बीच
अचिड उच्च सह-सम्बन्ध नही पाया-
जाता है। (JAB 1969, MAN - 1959, STODGILL
1948, इत्यादि।)

② आत्मविश्वास - नैरा का बुराए प्रमुख
शीलकृपा आत्मविश्वास है।
नैरा अपने अनुयायियों का पर प्रदर्श होना
है। यह बुद्धि से बड़ा परीक्षितियों में अ
हमेशा बुरे प्रोत्साहित करते रहता है।
सम्बन्ध में Stodgill तथा Mann ने अपने
अहमती के आधार पर बरलाया है कि-
नैराए तथा आत्मविश्वास सार्थक रूप-

से सहसम्बन्धित नहीं है।

(iii) शुद्धाङ्क → नैसा का शुद्ध मुद्रण Trials
शुद्धाङ्क के लिए नैसा का शुद्ध मुद्रण
अधिक विलंब से आता है। McGrath 2
Julian 1968 में अपने अनुभवों के आधार
पर बताया है कि शुद्ध मुद्रण अधिक
विलंब वाला शुद्धाङ्क नैसा के रूप में
देखा जाता है।

(iv) प्रभुत्व → प्रभुत्व नैसा का शुद्ध मुद्रण श्रीमद्भुव
है। इसे भी व्यक्ति अपने प्रभुत्व आवश्यकता
के अनुसार के लिए नैसा बनने का प्रयास
करता है। Hovell 1969 में अपने अनुभवों
के आधार पर बताया है कि अनुयायियों
की अपेक्षा नैसा में प्रभुता का श्रीमद्भुव
अधिक संभव था।

(v) समायोजन → नैसा में सामंजस्य या समायोजन
का गुण होता है। किसी भी समूह का
नैसा करने में यह समायोजन है कि नैसा
का ठहरा ले ठहरा परिवर्तनों से गुजरना
संभव पड़ता है तथा समायोजन के लिए
संपूर्ण गुण पड़ता है। अगर किसी परिवर्तन
से निपटने के लिए यह आवश्यक है कि
नैसा में समायोजन का श्रीमद्भुव है।

(vi) समायोजन → समायोजन नैसा का शुद्ध

4

प्रमुख अंगों का कार्य और उनका सम्बन्ध
 उदरमोहि के लिये उदरमोहि प्रणालि जन्म
 एवं प्रसूत पदार्थ को है। उनमें अपने
 अनुयायियों से मिलन तथा उन्हे विचारों
 प्रकृत मनोहरियों का सम्बन्ध ही तीव्र प्रकृति
 लक्ष्मी के का सम्बन्ध में विह्वलता का कर्ता
 लक्ष्मी जब वेना में समाविष्टता का लक्षण
 लीग लीनता में और अनुयायियों में-परस्पर
 सम्बन्ध अथवा पवित्र एवं हठ लीग है और
 उन्हे पुनः लीग सम्बन्ध परम ही है पर

प्रश्न

परिग्रह प्रियता → भली की सेवा की
 परिग्रह प्रिय हीन आदि आवश्यक
 है। जब सश्रुत का हीन सफल परिग्रह
 से दूर आगता चाहता है तो वह हठ
 सम्बन्ध नही बन सकता है का सम्बन्ध
 सेवा वन्हे के लिए परिग्रह प्रिय हीन
 आवश्यक है

प्रश्न

हाम्यना एवं दूर दक्षिण → भली की सेवा
 है लिए हाम्यना शक्ति का अर्थ है
 हीन गहरी लीग है। जिससे आपा प
 पर आने वाले सम्बन्धों का अन्तर्गत लीग
 आसानी से हठ लीग है और फिर अपने
 व्यवहारों में पवित्रता का हठ अपने लक्षण
 है सम्बन्ध में अपनी योजना में लीग

कल्पना शक्ति के अभाव में ही
 उपश्रिता का गुण ही है जिसे आधा
 पूरा नैरा अपने अनुयायियों की प्रतिक्रियाओं
 की सम्मति में नया स्वरूप के बारे में
 कल्पना करने में इसे कल्पि मुख्य प्रसंग
 नैरा के Traits से सम्बन्धित
 उपश्रिता वाले के आधार पर हम कह
 सकते हैं नैरा आ नैरा में अनेक
 शक्तिगुण पाये जाते हैं।